作為地球社會之一員 宗教法人「生長之家」佈教與環境方針

基本認識

生長之家自 1930 年(昭和 5 年)立教以來,依照「要感謝天地萬物」之教義,向全人類宣佈「人是神子」之真理,並廣泛傳播將萬物作為神之生命、佛之生命而禮拜的生活方式。人類在此期間,雖經歷世界大戰及冷戰,卻從未斷絕對於和平的追求,並在人口激增當中實現了經濟發展。

然而,人類太急於追求幸福,受罔顧其他生物種及自然環境的思想與生活方式之影響,導致資源與能源的大量消費、包括溫室效應氣體在內的有害物質的大量排放等,使得立教伊始已過九十多年之今日,地球的自然環境正達至深刻的惡化狀態。也就是說,地球暖化已接近不可逆轉之程度,作為其結果的氣候變遷使世界各地災害頻發,引發糧食減產,難民及移民不斷增加,由於政治性經濟性排外主義之抬頭,亦使各國出現政局不安。這些都是涉及到下一代以後的深刻之問題。

在這樣的情況下,我們人類所需要的,不是將自然與人認作「不同的東西」, 而當成剝削的對象,而是感謝大自然之恩惠,將山川草木礦物能源全部皆是神之 生命、佛之生命的顯現來禮拜,並與其「共同被養活著」的宗教心。生長之家認 為,基於這種宗教心的生活實踐,才是解決擁有全球規模範圍的當今諸多問題之 關鍵。

生長之家將此宗教心向世界廣泛傳播的同時,作為現代意義上的宗教生活之實踐,開發「與自然共同伸展」的生活方式,並通過各種活動,不僅為抑制暖化和保護地球環境做貢獻,而且向因氣候變遷及地震、海嘯等自然災害之影響等而受困的人類同胞開展救助和支援。

行動指針

1・實施啟蒙活動

對全體職員實施以下教育、啟蒙活動即:本教團的教義是成為人類愛、生物類愛之基礎,推進包括環境在內的「他者」之尊嚴與自由加以顧及的業務和活動。並通過佈教活動,倡導在眾多的人當中,釀造人相互之間的尊重和信賴,及自然與人的一體感,同時為減少貧困、饑餓與對人不信,以及為改善地球環境問題而做貢獻的生活方式。

2 ・顧及自然生態系和傳統文化

我們在開展國內外各種佈教及事業活動時,基於「植物、動物、礦物,一切都作為神、佛之顯現而禮拜」的宗教心,顧及對於自然生態系的影響,及以其生態系為前提而建立起來的區域傳統與文化之維持。並且致力於保護當地居民福祉及動植物與菌類,保持豐富的自然。

3・減輕環境負荷

我們旨在為減輕地球暖化、臭氧層破壞、大氣污染、水質污濁、土壤污染等,由環境破壞及氣候變遷而產生的人們生活基礎的惡化而做貢獻。作為其中之一環,我們承認推進自然界清潔能源利用的技術之發展,以及進一步強力推進區域生活基礎向上之努力的價值。為此,將積極致力於依靠太陽能、水力、風力等發電裝置的安裝及植樹、低公害車的導入等環境對策,同時尊重自然生態系的區域傳統及文化的維護與向上。

4 · 削減廢棄物、促進回收利用

我們旨在減少廢棄物的發生,及削減最終廢棄物之量。作為其中之一環,如果傳統文化及技術中有所學習的,將積極加以採用。該活用的就有效加以利用,已變舊的物品中,還能充分使用的就再利用,無法使用的就盡可能地回收利用。這是旨在「感謝一切萬物」的教義之實踐,同時保存區域文化、傳統及技術。

5·促進節省資源、節省能源

為了可持續發展,有必要削減可能會枯竭的資源之消費,並削減化石燃料及電力等能源的使用。為此,根植於我們心中的並不是「支配自然」,而是對「與自然和諧」感到喜悅的價值觀是有必要的。我們在學習資源和能源皆為神與佛之顯現的觀念的同時,將開發往往總被認為「不方便」、「費事」的與自然界之密切關係中找出喜悅的生活方式。並且努力通過「自制」和「自我訓練」而不隨便消費資源及能源。

6 · 促進倫理性選擇、綠色採購

在遇到置辦物品及服務時,應考慮減輕包括食品的當地生產當地消費、當季生產當季消費、公平貿易、愛護動物、兒童勞動等環境的倫理問題而做選擇。

7. 遵守倫理、環境相關法規及法律風險控制

遵守環境相關法規及條例、區域協定等。並遵守勞動時間的管理、適切的信息管理、內部規則遵守之貫徹等法律風險控制。如果有同意接受的倫理、環境相關之協定,則應遵守。

8 · 充實倫理、環境管理體制

完善倫理、環境管理體制,讓各部門設定目的、目標,並使之通過對其進行 評估,謀求倫理性業務與地球環境保全活動的進一步充實,為持續性改善而努力。

9・周知與公開

佈教與環境方針,將通過面向職員的網站等讓全體職員周知。並通過網際網絡等,也向外部公開。

發佈2000 年 (平成 12 年) 10 月 11 日修訂 (行動指針)2001 年 (平成 13 年) 12 月 5 日修訂 (基本認識及行動指針)2024 年 (令和 6 年) 4 月 3 日宗教法人「生長之家」理事長 雪島 達史